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Kéziratokat nem őrzőnk meg.

Igen kedves halott 
lesz a legközelebbi, — mondogatták 
az egyik garammenii faluban, mert 
az év folyamán még nem halt meg 
más, csak egy hetven év körüli bácsi.

Az öreg embert úgyis az ajtóban 
várja a halál — tértek napirendre 
az eset felett a faluban Ez még 
nem a kedves halott. És az sem 
maradt el. Tiszteletben álló gazda­
család eszes, szorgalmas, szelíd, szép 
és jó polgarista fia, az ,egyke*  lett 
a falu kedves halottja.

Megdermedt már az iskola a fiu 
betegségének hírére is. Minden nö­
vendéke szeretettel és igen nagy 
részvéttel gondolt a kis beteg paj­
tásra. Mert arra nem volt panasza 
senkinek. Áldott jó fiú és diák volt. 
A tanáriban csak róla beszéltek. 
Maguk elé képzelték a pirospozsgás 
gyönyörű gyermeket. Az egyik úgy, 
amint a természetrajz óra után ki­
jött, hogy megkérdezze: Nem tet­
szett elfelejteni, hogy M. László 
gyomnövényeket hozott az órára ? 
A másiknak úgy kellett reá vissza­
emlékeznie, mint a karácsonyi pász­
torjátékok legjobb szereplőjére. A 
leghelyesebb kisbojtár volt tagadha­
tatlanul magyar ruhájában, amint 
épp átadta ajándékait a kis Jézusnak. 
Mikor pedig elővette dudáját, hogy 
azon játsza el a hangulatos szép 
karácsonyi éneket — Báránykámon 
csengő szól — a közönség szive 
megtelt mennyei gyönyörűséggel. 
Dudáját fújva még táncra is per­
dült a jászoly körül. Mindezt oly 
természetességgel és utánozhatatlan 
bájjal, hogy az előadás után min­
denki még közelebbről is látni kí­
vánta a nap hősét. Szülei is eljöttek, 
hogy lássák. Az előadás alatt meg 
nem állhatták, hogy ne sírjanak a 
boldogságtól. Ez az ügyes kisfiú az 
ő gyermekük l — dagadozott a keb­
lük a büszkeségtől.

Egy nap óta pedig a szünidő első 
napjaiban nem jött többé remény­
teljes hir a faluból. Nincs mentség, 
elveszítik egyetlen fiukat — suttog­
ták a falusiak, valahányszor a vá­
rosiak kérdeztek a fiúra. Az anya 
kezeit tördelve járta a hosszú, gő 
gös, néma portát. Már könnye sem 
volt. Elapadt egészen, annyit sirt. 
„Mit ennél gyönyörű csillagom, 
egyetlen reménységem" — lehelte 
halálra vált gyermekének lehunyt 
szempilláit figyelve. A gyermekben 
az utolsó erőlködés még győzött, 

amikor mosolyra rándult arccal 
gyengén rebegte szülőjének : Csibe­
levest. Azt az örömöt, amivel az anya 
rohant, hogy gyermekének életet, 
erőt adó táplálékot nyújthasson! 
Hozta. A beteget pár korty leves 
lenyelése kimerítette. Elszer.deredett, 
de fel sem nyitotta szemeit többé.

A falu kedves halottja ott feküdt 
a ház első, tiszta szobájában. Látá­
sára eljött minden anya, minden apa, 
mert a szülők bánatában osztoztak. 
Eljött minden gyermek, mert sze­
rették kivétel nélkül. A temetőbe is 
kikisérte valahány, mégsem volt 
hosszú a menet, mert egykéző falu 
kedves halottja volt a letört élet. 
Egykéző falué, ahol talán nem is 
lehetne más, csak kedves halott . . .

Nagy újításokkal, szép tervekkel 
indul a jövőbe egy másik virágzó 
magyar falu a Garamvölgyében. A 
templomba villanyt vezetnek, a pa- 
róchiát renoválják, mindent szebbé 
és tökéletesebbé tenni, ez a terve a 
falu törekvő lakosságának. A férfi­
kor derekán alkot az ember a leg­
többet, a falu gazdái, különösen azok, 
akiket a bizalom helyezett megtisz­
telő állásukba, mindent elkövetnek, 
hogy nevüket az utódok, gyerme­
keik büszkén megemlegessék. Tele 
vannak tervekkel, egymásután való­
sítják meg valamennyit. És egy nap 
szomorú hirt hoz a posta : hősi ha­
lált halt a legderekabb kezdemé­
nyező vezetőember egyetlen katona 
fia. Ahogy állt a szérűn, kezéből 
kiesett a levél. Nem jutott semmi 
az eszébe, sem zokszó, sem panasz, 
csak ahoz volt még elég ereje, hogy 
elmenjen a bíróhoz és tisztségéről 
leköszönjön. Nincs már az én éle­
temnek semmi célja — mondta, az 
alig negyven éves gazda hazament 
és azóta nem érdekli a világ folyása.

NÉPMŰVELÉSI MUNKA VÁRMEGYÉNKBEN
Népművelési, közműveltségi és levente e!ö- 

adások izém*  összesen 3011 volt, amelyek 
■ felnőtt vegyes lakosság, leventék, 15 éven 
felüli ifjak és leányok részire tartattak.

Az elOadások anyagát munkatársaink — 
számolva az Időszerűséggel, népűnk kultur- 
iginyeivel a helyi saükségletekkel éa a nép­
művelés egyéni éa nemzeti érdekeivel — 
maguk válogatták ki. Felvilágosító és propa­
ganda előadás volt a vármegye valamennyi 
községében az egyke-rendszer nemzeti, gaz­
dasági és erkölcsi vessedelméröi, a zö'dség- 
és gyümölcsfélék termesztésének fontosságá­
ról, ■ légvédelemről, ez időszerű hatósági 
intézkedések éa rendeletek ssUksigességérO',

A falu legszebb lánya — mondo­
gatták egy másik garammenti falu­
ban, amikor a falu legszebb rózsája, 
mint ringójárású tavaszbaszökött vi­
rág, az élet májusán barátnői köré­
ben végigmegy a falun. Rizs színű 
fogai csillognak a napfényben. A 
legények megfordulnak utána. Csak 
ne lenne olyan gazdag szülők lá­
nya ! És hát egyke is az istenadta, 
mint majdnem mindegyik a faluban. 
Készen van már annak mindene. 
Micsoda kelengye, Uramisten ! Fél­
tik és dédelgetik. Válogat. Hát ki 
válogatna, ha nem ő? Megbeteg­
szik, be kell vinni a kótházba. Ereje 
fogy, nincs benne ellenállóképesség. 
Legyengült, mint a melegházi virág. 
Nem tud megbirkózni a gyilkos 
kórral. Egy nap szegényebb lesz 
ismét a magyar élet. Dús, fiatal test, 
ringó reménység, erős magyar ígé­
ret száll a sírba.

Igen, minden más táján a világ­
nak termékeny, áldott anya lenne 
az ilyen egészséges csipőjű leány­
ból. Mert minden más vidéken né­
pesebb a porta, több a munkabíró, 
erős fiú, legény. Ha végigmegyünk 
a Garamvölgyén, üres udvarok sora 
mintmegannyi tátongó sir mered fe­
lénk. A libákat máshol csacsogó 
gyermekhad őrzi. Itt sötétbe öltö­
zött öreg szédeleg a libasereg mö­
gött. Kihalt, üres a garammenti falu. 
Az egykék ? Elszélednek, mint a 
mostani nyár elején is e kiragadott 
példából látjuk. Élszélednek az egy­
kék, mert az itteni szülők még nem 
jutottak a magyar felelősségük tu­
datára, még nem kaptak elég intőt, 
leckét. Ne csodálkozzunk majd, ha 
jön az életrevalóbb, erősebb és ki­
szorítja helyéről a fáradt, megcsö- 
mörlött, bőségben dúskáló, küzdel­
mektől elszokott tunya egykézőket.

Féjáné B. Mária.

különösen a közellátási, gazdasági, adóügyi, 
közlekedési kérdésekről és a zsidótörvény 
életbevágóan fontos rendelkezéseiről, az ola­
josmagvak termeaztisének fontosságáról stb. 
A vármegyei tiszti főorvos intéskedése foly­
tán as isko'áakivüli népművelés keretén be­
lül a községi és körorvosok mindenütt kellő 
számú egészségügyi előadásokat tartottak. 
Ugyancsak mindenütt megtartották az orszá­
gos tuberkulózis hét keretében a tuberkuló­
zis, mint népbetegség leküzdése elleni pro­
paganda előadásokat.

A legnagyobb magyarnak, gróf Széchenyi 
Istvánnak jubileumi esztendeje alkalmából 
világitó fáklyaként lobogott előliünk az 0 
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örökbecsű tsnitáss. A msgysr népművelés 
eddig is sz általa megmutatott utón jirt és 
es a jubiltun még nagyobb msgunkbaszál- 
lásra. tanításaiban való még fokozottabb el­
mélyülésre éa ezeknek a tanításoknak a ma­
gyar nép széles rétegeibe való még fokozot­
tabb elterjesztésére kötelezett bénáitokét. 
Nincsen vármegyénknek egyetlen községe, 
pusztája, ahol Széchenyi István születésinek 
150. évfordulóját méltó módon meg ne ün­
nepelték volne.

Örömmel állapítjuk meg, hogy a műsoros 
délutánok és esték, valamint alkalmi ünnep­
ségek műsora mindinkább tervszerűbben és 
értékesebb anyagból van összeállítva, az elő­
készület lelkiismeretesebb, az eredmény jobb. 
Ezen népművelési tevékenység száma 722 volt.

Népművelési hangversenyek rendezéséről 
leginkább Léván és a nagyobb községekben 
leket ssó. Számuk összesen 8 A népműve­
lési hengverseayek előfeltételei: zeneksr, 
énekkar, rendező és vezető, elösdóhelyiség, 
bizony csak nagyon kevés helyen található. 
Nehézség továbbá as is, hogy a falun a 
közönség nem értékeli ennyire ezt a műikét, 
amennyire megérdemelné, a rádiónak és a 
mozinak előnyt ad ezzel szemben. Reméljük, 
hogy munkánk következményeképpen idővel 
itt ia javukéról lehet sző. Stép eredményt 
láttunk e téren Léván, Lontón, Felsöszecsén, 
Verebélyen, K'sóvárott, Fajkürtön stb.

A gyermekek szórakoztatására való mese­
délutánok újabban szépen fejlődő népműve­
lési ág lett. A megtartott meaedélulánok 
száma 569. Ez a szám nem fedi a valóban 
megtartottak összegét, mert számos helyen 
folytak ilyen gyermekszórakoztalások anélkül, 
hegy azokat előre, vagy utólag bejelentették 
volna Bizottságunkhoz. Nsgyon nagy fontos­
ságot tulajdonítunk a mesedélulánoknak, kü­
lönösen nemzetiaégi vidéken, ahol a mesével 
lehet a legjobban hozzáférközni a gyermek 
és felnőtt szivéhez egyaránt és lopva bele- 
ctöpőgtetni a magyar szó varázsával a ma­
gyar hasa szeretetét.

Ridió népművelési jellegű előadásaink szá­
ma is csekély. Oka ennek az, hogy kevéa 
egyesületi, vagy kösrádió van. Továbbá a 
tulmagas hissnálati és fenntsrtáai dij.

Analfabéta tanfolyamok sservezéae érde­
kében szóval ée írásban, közvetve és köz­
vetlenül mindent elkövetünk, azonban ennek 
ellenére csak 3 tacfolyamot sikerült létre­
hozni és pedig Boriban, Nigybörzsönyben és 
Óhajon. A résztvevők száma 24, a megtar­
tott órák száma 172. Vármegyénk terűdén 
különben az analfabéták száma jóval az or­
szágos átlagon alul van — nagyréeze cigány 
és 60 éven felüli — ezért nem igen lehet 
tanfolyamokat szervezni.

Alapismerelterjesető tanfolyamot a folyó 
tanévben 4-et rendeltünk. A megtartott órák 
száma 173, a résztvevőké 108. A tanfolya­
mok tárgykörei: számolás, mérés, földrajz, 
történelem, egészségtan, magyar nyelv és 
helyesirás, természettudomány, az ember 
lelkivilága.

A folyó munkaévben különösen nagy gon­
dot fordítottunk a magyar nótatanfolyamok 
megszervezésére. E tanfolyamok a magyar 
dal megkedveltetésere, ez által a faluban 
már divatossá vált slágerok és műdalok ki­
küszöbölésére, a magyar lélek, a népi szel­
lem és szép érzék fejlesztésére, valamint 
földrajzi, történelmi, erkö'csi ismeretek köz­
lésére kiválóan alkalmasak voltak. Azonkívül 
fő célja volt e tanfolyamoknak, hogy a nép 
nagy tömegeit megtanítsák az egyszólamban 
való kutturált éneklésre. As igen jól bevált 
tanfolyamok száma 30, as összes órák száma 
677, résztvevők száma 898.

Egyházi énekli nfolyamot rendeztünk 7-et, 
173 órában, 323 hallgatóval.

Zenekari tanfolyam volt 2, 82 órában, 54 
hallgatóval.

Magyar nemzeti tánctanfolyam volt 2, 68 
órában, 62 hallgatóval.

Farfi jellemképző tanfolyamot 3 at szer­
veztünk 51 órában, 93 hallgatóval. Erén 
tanfolyamok célja a nép erkölcsi hibái, rossz 
szokásai elleni küzdelem és a tömegeknek 
a jellemes életre való ránevelése volt.

As simult évben 6 hetes háztartási tanfo­
lyam volt A'sóváradon, Vámosladányban, 
Giramdamásdon, Tóhölön, Melleken. Veze­
tése gazdasági ssaktanárnők kezében volt, 
kiket a Földművelésügyi Miniszter ur küldött.

Fósőtanfolyamok szervezését a belügyi tárci 
terhére ez évben a vármegyei tiszti főorvos 
látta el. Vármegyénk területén 12 főzőtanfo­
lyam volt 4, 4 heti időtartammal a következő 
községekben: Kőkeszi, L'jbars, Vámosladány, 
Csiffár, Óhaj, Ipolynyék, Giramsslló, Ipo'ysse- 
kállos, Alsópél, Ipolyszalks, Alsóvárad Láva.

Szabás-varrás és kézimunka tanfolyamok 
helybeli oktatóval 5 helyen folytak, a részt­
vevők száma 141, a munkaegység száma 289.

Ai egészségügyi tanfolyamok célja az, hogy 
hogy a falusi felnőtt leányokat és asszonyo­
kat rendszeres és tervszerű munka során 
megismertessük azokkal a teendőkkel, ame­
lyeket a nőnek, mist a család egészségőriö- 
jének tudnia kell. Tanfolyamok száma 3, 72 
órában, 58 hallgatóval.

Gizdasági tanfolyamokat rendeztünk 23 at, 
órák száma 438, a résztvevőké 1090.

Szükségesnek tartjuk megemliteni, hogy a 
Fóldmüvelésüjyi minisztérium rendezésében 
3 hónapig tartó téli gazd isági tanfolyam volt 
Tesmag, Tésa, Ipolyhidvég. Ziitvagyarmat, 
Gsramdamáad és Ipolyszalka községekben; 
3 napos tanfolyam volt Kisgyarmat, Kizsáró,

Hogyan látja a német sajtó a magyarság harcát?
A Berliner Zutungadienst, a német nemzeti 

szocialieta Munkáspárt sajtóosztályának rend­
kívüli alkalmakkor megjelenő kőnyomaton Írja.

Amikor 1939 szeptemberében bolseviki 
záezlóaljak bukkantak fel Magyarország kár­
páti határain, s megszállották a szórót ok 
vámépületeit, súlyos nyemás nehezedett a 
magyar politikai életre. Titkos szorongással 
tekintett északkelet felé a magyar kü'politika, 
noha u;y látszott, hogy az nj szomszéddal 
rendezettek a viszonyok. Rövidesen azonban 
tények szolgáltattak bizonyítékot, észre kellett 
a magyar hatóságnak venni azt az agitációt, 
amelyet a budapesti szovjetkövetség terjesztett.

I.yen körülmények között az elmúlt esz­
tendő junius végén látható megkönnyebbü­
léssel fogadta a magyar nemzet azt a hírt, 
hogy a bolseviki oftenziva előkészületei a 
német támadást kikényszeritették. Ugyanazon 
a napon, junius 22 én nyilatkozott a magyar 
külügyminisztérium szócsöve is és kijelentette, 
hogy a magyar nép égő szívvel áll a szö­
vetséges Németország harca mellett. A kö­
vetkező napon Magyerország megszakitotta 
a diplomáciai kapcsolatokat a Szovjettel, a 
ugyanakkor a Honvédelmi Minisztérium ta­
nácsosnak tartotta az általános légvédelmi ée 
elsötétitési rendelkezések kiedását. A hatá­
rokon szonbsn még csend volt. Ju’ius 26 án 
azután bolseviki repülőgépek intéztek bom­
batámadást a békés északmagyarországi vá­
ros, Kassa ellen, szétrombolták a főpostát, 
békés magyar polgárokat öltek meg, s ugyan­
akkor megkisérelték, hogy megtámadják ma­
gát a fővárost is. Est a támadást azonban 
csirájában fojtotta el a hevesen működő ma­
gyar vadászrepülö és ágyús légvédelem.

Ezzel azonban a bolsevikiek hadüzenet 
nélkül megtámadták Magyarországot, aminek 
következményeit a magyar kormány nem 
késlekedett levonni: Horthy Miklós kormányzó 
bejelentette a hadiállapotot. Galícia szovjet 
megszállás alatti városait magyar repülőkö­
telékek bombázták, a ugyanakkor a magyar 
határvadászok átiépték a Kárpátok gerincét. 
A magyar csapatok csekély létszámmal vo­
nultak ugyan Délkelet-Galíciába, mégis el­
űzték a bolsevikieket úgy Slanislauból, mint 
Kolomeából és őket a Doyeszteren túlra 
kergették. A Doyeszter-vonalán a magyar 
hadseregre teljesen önálló feladatot bíztak, 
amit a magyar honvédség a tőle megszokott 
vitézséggel aránylagos kevés vessteség mellett 
oldott meg, noha a kevés számú és nagyrészt 
járhatatlan utánpótló útvonal miatt akkoriban 
csak kevés magyar hadosztály vehetett részt 
a hadműveletekben.

Nemeaoroszi, Bori, Nagycétény, Pózba köz­
ségekben. A Kisalföldi Mezőgazdasági Kamara 
6 napos gazdasági tanfolyamot rendezett 
Alsószecse, Nzgymánya (szlovák nyelvüt) 
községekben; 8 napos tanfolyamokat tartott 
Egeg, Ipolynyék, Baraendréd, Fajkürt közsé­
gekben; 2 napos tanfolyamot Tergenye, Hont- 
varsány, Csata, Ipolyszakállos éa Vamoila- 
dáay községekben. Ezen tanfolyamok adatai 
statisztikánkban nem szerepelnek.

Háziipari tanfolyamok a győri háziipari 
felügyelőség utján az ipsrflgyi minisztérium 
által voltak engedélyezve. 3 hónapos szövő­
tanfolyam volt G zramlök, G iramszentgyörgy, 
Gsrammikola és Kiskoszmály községekben ; 
4 hónapos azövötanfolyam volt Kissáróban; 
1 hónapot kukoricahánci feldolgozó tanfo­
lyamok voltak Ipolyság, C-úffár, Fajkört, Ne­
mesoroszi, H mtfüzeagyarmat, Garamszent- 
györgy és Pózba községekben.

Magyar nyelvtanfolyamot rendeztünk 14 et, 
575 órában, 457 résztvevővel. Tokintettel 
vármegyénk apeciá'is viszonyaira, szükséges­
nek tartottuk főleg szlovák községekben ilyen 
tsnfoiyamok rendezését, hogy ezáltal módot 
és lehetőséget adjunk a magyar nyelv elsa­
játítására as itt éló idegen ajkú testvéreink­
nek, hogy ők is érezzék a nagy magyar 
közösségbe való tartozandóság érzetét és a 
magyar kultúra által őket is minél ssorosab- 
ban odakapcsoljuk a közös magyar hazához.

(Folytatjuk.)

A Dnyrsstor környéki feladatok megoldása 
után a magyar csapatok az egyik német 
hadcsoport kötelékében harcoltak és különös 
vitézséget tanúsítottak a Ki w körüli har­
cokban. A tél folyamán a magyar csapatok 
kimagasló teljesítményt (H srvorragendes) nyúj­
tottak a bolseviki parlizánbandák leküzdése 
közben ée a számukra kijelölt területen ma- 
redéktalanul megsemmisitették a szovjet ban­
dákat. Etekben a harcokban, amelyek leg­
nagyobbrészt erős hideg melleit folytak le, 
ismét bebizonyitolták a magyar csapatok, 
hogy az ősi magyar támadó szellem mara­
déktalanul meg van bennük is.

Az idei évben Migyarország erősebb mér­
tékben vesz részt a Szovjet Köztársaságok 
elleni harcban Ugyanazon idő alatt azonban, 
mialatt a magyar honvédek vállvetve harcol­
nak a szövetségesekké’, a magyar nép ott­
honában minden erejét megfessilve dolgozik 
a győzelemért, s a gazdasági élet minden a 
termelés fokozásával járul hozzá az ország 
legfontosabb feladatainak megoldásához. Ma­
gyarország minden lehetségest megtesz, hogy 
az Európát fenyegető bolseviki veszedelem­
mel szemben az uj Európa győzhessen.

A varsányi templom
Hrntvareány kiskösség a megye, sőt az 

egész vidék legrégibb települései közé tartozik. 
Nivével már a XIII. századbeli történeti ok­
mányokban találkozunk, ahol ez több válto­
zatban is szerepsl ; Vossyam, Vassyam, Ves­
sen, Vaasány, Vorsin, azonban a lakosság 
eredetére ezekből nem lehet következtetni. 
Tény az, hogy ma kh. 50 százalék szlovák 
él itt éa hogy régebben is itt éltek, mutatja 
a község nevének szlovák hangzású válto­
zata. (Vassan, Vorsin)

A község nevezetessége a mostani ref. 
templom, melynek keletkezési idejét a hagyo­
mány és a történészek a XIII.—XIV. századra 
teszik. Valöszinüleg mindjárt az elején kő­
fallal volt körülvéve, melynek maradványai 
ma is láthatók a templom körül. Hogy vala­
mikor vár szerepét töltöttek be, valószínűvé 
teszi az is, hogy a templom ablakai nem 
egyenlők és lőrésekre emlékeztetnek, kívülről 
a falak támasztékpillérekkel vannak körülvéve. 
A község határában pedig több helyen is 
régi alagutak vannak, amelyek most már 
ugyan bedőltek, de a hagyomány azt tartja 
róluk, hogy több irányban is összeköttetésben 
voltak as akkori várakkal. Közvetlenül a tem­
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plom mellett »en egy sik rtt, ezt Btjnskos- 
nak nevezik, s Állítólag itt folytak le a lovagi 
Játékok. Így hát egéazen bizonyodra vehetjük, 
hogy a kis templom valamikor mint vár sze­
repelt és a lakosságnak biztos menedéket 
nyújtott.

A templom további fejlődését illetőleg az 
a hagyomány, hogy valamikor itt szerzetesek 
is voltak. Vannak ugyan a közelben kömarad- 
ványok, amelyekről azt mondják a falubeliek, 
hogy a kolostor falának az alapjai, azonban 
történeti alapok ezt nem támasztják alá. 
Ugyanilyen az a vélemény is, amely szerint 
a varsányi templom azután a huszitáké lett 
volna. Erre eincs aehol semmi bizonyiték, az 
azonban biztos, hogy rögtön a reformáció 
kezdetén a relormátutok kezébe kérőit. A 
XVII. századbao .articularia locus“-nak je­
lölik ki, s mint ilyen menhelye volt a barsi 
református híveknek a vallásőldözések alatt. 
Lakói nemesek voltak, (Varsányi, Simonyi, 
Kálnay, Horváth, Jánoky, Majthényi, Nyáry) 
a igy nem merte senki sem háborgatni, s az 
1749-i Akáca-féle mquiaitión kivől senki sem 
zavarta meg a kis templomot, amelybe 43 
községből Jártak istentiszteletre abban az 
időben a reformátusok.

A templom alatt állítólag kripta van, a 
Simonyi család temetkezési helye. A falu­
beliek elbeszélése szerint itt van eltemetve 
Simonyi Óbeater is, aki Napóleon idejében 
a legvakmerőbb dolgokat vitte véghez és 
akkurátusán kiverte pipáját Párizsban a régi 
császári trónon. A kripta titkos bejáratát 
azonban nem ismerik, mert ennek leirása 
mindig a család legifjabb tagjánál volt s ez 
pedig egyszer hirtelen meghell s átadta az 
orvosának. Ezután nyoma veszett, azonban a 
környékbeli levéltárokban kutatva, valóizinö- 
lég rá lehetne akadni.

1832-ben leégett a temp'om. Mikor esután 
felépítették, akkor meszelték be örökre a 
régi eredeti falfestményeket, melyek égites­
teket és állatokat ábrázoltak. Ezután mind­
jobban háttérbe ásóiul, megfeledkeznek róla, 
elhanyagolják. 1930-ban restaurálják, a ható­
ságok nem engednek semmit változtatni és 
igy megmarad az ódon kicsi templom, ame­
lyet a varsányiak büszkén neveznek kővá­
ruknak.

Sok mindent átélt a kis temp óm a ha a 
vén kövek mesélni tudnának, sokat, nagyon 
sokat tudnánk meg a törtene emből. Mint 
ahogy egy idegen vándor megpihen, úgy áll 
a templom a dombon, nyugodtan, sejtelmesen 
mint egy tilalomfa a régi időkből, Saásadokon 
keresztül dacolt, védekezett, munkálkodott s 
hűen ezt teszi ma ie, mikor uj lelket uj életet, 
uj eszméket hint a régi kis falucikában.

8. J. cserkész.

— IPARI ÁTKÉPZÉS. Rövidesen megin­
dul az IPOK kezdeményezésére a hadisérül 
tek ipari átképzése. Az IPOK-oál a helyi 
ipartestőletek jelentsék be az önként jelent­
kezők névjegyzékét.

— ÓCSKAVAS GYŰJTÉS. A magyar vsa 
és fémhulladék gyűjtési rendszerét eddig már 
több külföldi állam átvette. Legújabban 
Spanyolország szervezte át a győjtéat a ma­
gyar rendszer mintájára. Madridban felállí­
tották a fémgyüjtő központot a budapesti 
központhoz hasonlóan. Eizel központositják 
a győjtést és bevonják a szervezetbe az ifjú­
sági egyesületeket, iskolákat is. Szabályoztak 
a hulladékanyag árát és ugyancsak a m<- 
gyar mintára többszáz átvetöt képeznek ki 
a tanfolyamokon. Meghonosították a vasnap 
rendszert is és elrendelték, hogy minden 
spanyol városban és faluban még az ősz 
beállta előtt tartsák meg a vasoapokat. A 
magyar vasnapok sikerére egyébként jellemző, 
hogy ebben az évben mintegy harminc szá­
zalékkal emelkedett a gyűjtött mennyiség az 
eddig megtartott vasnapokon. A aratási mun­
kálatok befejeztével a városok után moat 
iámét a falvak kerülnek sorra. Nagy előnye 
az idei vaenapoknak, hogy a gyűjtött anya­
got moat már nem a gyüjtőtelepekre viszik, 
hanem az előre megállapított tervek szerint 
a feldolgozó üzemekbe.

VÁSÁRIGAZOLVÁNYOK a budapesti Nemzetközi Vásárra

KOIONFÉLÉK_J
— HŐSI HALOTTAK EMLÉKE. Láva 

megyei váro3 hősi emlékművön megörökíti a 
hősi halottéi emlékét. A városházén a pol­
gármesteri hivatalban jelentsék hozzátarto­
zóik a hősi halott teljes és pontos adatait, 
utolaó katonai rangját, azon csapattest meg­
jelölését, amelyhez utoljára tartozott, elhalá­
lozása idejét és halotti anyakönyvi kivonatát, 
ennek hiányában máa hivatalos okmányt. 
Legkésőbb augusztus 31-ig kell jelenteni.

— FELHÍVÁS A Lévai Vöröakereizt Ön­
kéntes Ápolónői Szervezete ciomagokat ké­
szít a harctéren kUzdő katonáink számára, 
hogy amint tehetsége?, eljuttassa azokat a 
lévai járásból kint harcoló honvédéinek. Mi­
után keksz és kétazersült nem kapható, fel­
kérjük mindazokat, akiknek módjukban van, 
aüssenek otthon néhány darab száraz süte­
ményt, vagy hozzanak be kevés lisztet éa 
cukrot a Vöröskeresztes irodánkba, hogy a 
szervezet tagjai süthessenek katonáink szá­
mára egy kis édességet, amiért annyira áhí­
toznak kint az orosz földön. Eőre is fogadja 
minden nemesszivű adakozó a megajándé- 
kozandók nevében szervezetünk legháiásabb 
köszönetét. Vezetőség.

— ÁTHELYEZÉS A RENDŐRSÉGNÉL. 
A belügyminiszter vitéz Berihoty Dezső rend­
őrtanácsost, a lévai rendőrkapitányság veze­
tőjét Szolnokra áthelyezte és as ottani rendőr­
kapitányság vezetésével megbízta. Vitéz Bsr- 
thóty Dezső rendőrtanácios utóda dr. Bugár 
János rendőrkapitány, akit Salgótarjánból 
helyeztek át Lévára.

— VÖRÖSKERESZT HETET rendez a 
Policky Rieker R. T. cipőüziete. „Rieker cipő" 
amidőn ju ius 24 töl julius 31-ig összbevé­
teleinek 1 százalékát a Magyar Vöröskereszt­
nek ajánlja fel. A vevőközönség tehát nyolc 
napon keresztül vásárlásaival a Vöröskeresztet 
támogatja.

— HALÁLOZÁSOK. Részvét.el közöljük, 
hogy e héten két derék lévai polgártársunkat 
ragadta ki közülünk a halál. Csonté Károly 
jónevü, derék gazdatársunk 43 éves korában 
halt el. Temetése nagy részvét mellett f. hó 
21-én volt a helybeli ref. temetőben. A meg­
boldogult korai halála feleségét, özv. Csontó 
Károlyné szül. Galambos Esztert és gyerme­
két Csontó Károlyt borította mély gyászba. — 
F. hó 23-án 52 éves korában hunyt el Ma­
csuha Mihály, törekvő munkás társunk. A 
megboldogultat f. hó 25 én nagy részvét 
mellett helyezték el örök nyugalomra a hely­
beli ev. temetőbe. Felesége özv. Macsuha 
Miháíyné szül. Dohány Mária és leánya 
Macsuha Mancika mélységes fájdalommal 
gyászolják a korán elköltözött kedves férjet 
és jó családapát.

— HÁZASSÁG. Kleiszner Erzsébet és 
Riedner Láasió m. kir. százados (Székely­
udvarhely) 1942. évi julius hó 25 én tartot­
ták esküvőjüket Liváo.

— A SZEMKE országos választmányi tag­
jai kősül véletlenül kimaradt vitéz Besey 
(Beluch Imre) neve.

— KINEVEZÉS. Borsos Mihály lévai hit­
tanért nagyfödémesi plébánossá nevezték ki.

— NEMZETVÉDELMI KERESZTÉT kapott 
Sprinzl Ferenc, a Schod'er uradalom igaz­
gatója ia.

— ÚJABB FÜSTTELEN NAPOK VÁR­
MEGYÉNKBEN. Nagykálna gyűjtése 180 P, 
Garamlök 50 P, Kisbálna 25 P gyűjtési ered 
ményel zárult. Az igy összegyűjtött 255 P-t 
a nagykálnai körjegyzőség a harctéren küzdő 
honvédőinknek való továbbítás céljából a hely 
beii Vöröskeresztes Öak. Ápolónői Szervezet 
vezetőségéhez juttatta.

— KÖZELLÁTÁSI HÍR. A termelő a be­
szolgáltatásra előirt mennyiségen feiü i takar­
mánygabonáját felhasználhatja, vagy elad­
hatja a Hombárnak, vagy annak, aki vásár­
lási engedéllyel rendelkezik. Erre engedélyt 
saját vármegyéjében a községi elöljáróság, 
több vármegyére a közellátási miniszter ad. 
Csak az adhat el, aki az előirt mennyiséget 
már beszolgáltatta.

Amit meg kell írni
A lévai lakáshiány megoldása egyre 

égetőbben szükséges A gyakorló 
iskola két családos tanítója nem 
tudja elfoglalni állását, mert nem 
kap lakást.

LTE súlyos anyagi áldozatokkal kényte­
len taxin utazni, hogy vidéki baj­
noki mérkőzéséit lejátsza. Ellenben 
idejövő ellenfeleit nem kényszeríti 
bele az ML Z. így kénytelen az 
LTE délelőtt megrendezni mérkő­
zéseit.

Filléres kiadásokban jelentetik meg a 
magyar irodalom remekeit a be­
tiltott „ponyva-regények “ helyett.

Már netn kisért a zsidócsempész autója, 
mert hatósági kiigényléssel meg­
bízható keresztény kézbe került.

— A LÉVAI IPAROS OLVASÓKÖR kul- 
turszakoiztálya a magyar kultúra terjesztése 
terén értékes és dicséretre méltó munkát 
folytat. Múlt heti számunkban közöltük az 
érsekujvári vendégszereplök által közremű­
ködő müaoros-est nagy aikerét. Ma este a 
szakoiztály műioros estélyén László Imre 
nagy tehetségű magyar nóta éa rádió énekes 
vendégszerepelni lóg. Rajta kívül kitűnő mű­
sorszámokkal a fcu turszakosztály tagjai közül 
ia többen szerepelni fognak. A törekvő gárda 
minden támogatáaunkat megérdemli, mert 
már eddig ia sok szép kulturestélyt rendezett 
amelyben nagy örömünk volt.

— LÉTESÍTENDŐ KATONAI ÜDÜLŐNK 
céljaira következő újabb adományok folytak 
be: 200—200 P t kü dtek be a Schoeller és 
Tsa cég, a Lévai Járási Hitelszövetkezet éa 
a Baramegyei Népbank, 100 P-t Ferenci 
Józaef épitkezéai vá lalkozó, Csizeaen 700 
P-t. Hálás azivvel mondunk köszönetét nagy­
lelkűségükért. A cseh megszállás alatt mű­
ködő Járási Fiatalság Gondozó berendezési 
tárgyait a felszabadulás előtti napokban az 
akkori vezetőség a Csehszlovákiai Országos 
Magyar Gyermekvédő Egyesület alelnökének 
dr. Boleman Játiosné Zorkóczy Atala uraaz- 
szonynak adta át. Ezeknek a tárgyaknak jobb 
és nemesebb felhasználásuk nem lehet, mint­
hogy a Vöröskereszt rendelkezésére álljanak, 
a ezért nevezett alelnöknő azokat a Lévai 
Vöröskereszt Ölkéntei Ápolónői Szervezete 
által létesítendő katonai üdülő céljaira aján­
lotta fel. Nemes cselekedetéért ezúton is há­
lás köszönetét mondunk. A beszolgáltatott 
tárgyak a következők: 1 drb mosdó, 1 drb 
farács, 1 drb ételhordó (fából), 1 drb fali­
szekrény, 1 drb húsvágó deszka 7 drb íuha- 
fogas, 4 drb persely, 1 drb polc, 4 drb ko­
sár, 1 drb mennyezet lámpa, 2 drb sütő (pléh), 
5 drb szalmazsák, 82 drb kis zsákocska, 9 
drb kés, 8 drb villa, 7 drb kanál, 1 drb só­
tartó, 4 drb csajka, 3 drb tányér (porcelián), 
14 drb bögre (pléh), 6 drb tányér (pléh), 1 
drb láda, 2 drb edény. Harctéren küzdő hős 
honvédeink javára 42 P-t küldtek be a lévai 
ref. elemi népiskola tanulói, akik hazafias 
felbuzdulásból lemondtak a tanév végén ki­
osztásra kerülő jutalomkönyvekről a annak 
árát, valamint az évzáró ünnepélyen befolyt 
önkéntes adományokat a Lévai Vöröskereszt 
Ónk. Ápolónői Szervezetének Vezetőségéhez 
juttatták. Kísérje őket az Isten áldása. Veae- 
tőaég.

— A MUNKÁCSI „ŐSLAKOS- 28. szá­
mában R. Vozáry Aladár bejelenti, hogy a 
lap szerkesztését éa a MÉP pártvezetői tiszt­
ségét Syiveszter Péter Jánosnak, a MÉP volt 
bars-honti megyei titkárának adta át.

— MÁR 1500 HELYEN alakult meg az 
országban a Levente Gazdasági Szövetkezet.

— PAPHIÁNY fenyegeti a rozanyói egy­
házmegyét. Egyetlen egy jelentkező sem akadt 
idén a teológiára.

— UJ KÁVÉPÓTLÓ. Hajoalkavirágból ké­
szítenek ízletes kávépótlót. A felfedező most 
szabadalmaztatja találmányát.

kaphatók; 
NYITRAI és TARSA 
könyvesboltjában Léván.
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— KÖZLEMÉNY. A n>. kir. földmivelíi- 
ügyi mini.zter a lencse, borsó él bükköny­
zsizsik elleni kőtelező védekezésre vonatkozó 
106 153—1938. F. M. sz. a. kiadott rendele­
tének batélyát aa 1942 évi juliuall. napján 
252.253-1942. II. 1. F. M. az. a. kelt ren­
deletével a 66.974-1940. VIII. A. 1. F. M. 
sz. rendeletének hatályon kívül helyezése mel­
lett. Bars-Hont közigazgatásilag egyelőre 
egyesített vármegyékben: Nagysallói zaizsik- 
lelenitó őzem kőraetbe : Nagyaalló, Kissalló, 
Baraendréd, Málas, Nagyaáró, Fakóvezekény 
községeket oiztotta be.

— VETÉSDIJAZÁSOK A KISALFÖLDÖN. 
A Kisalföld öt vármegyéjében már a múlt 
évben rendszeresítette a Kisalföldi Mező 
gazdasági Kamara a vetésdijazáaokat, ennek 
keretében 30 község kisgazdáinak buzaveté- 
seit birálta felül és díjazta. A gazdatársa­
dalom akkor olyan nagy érdeklődéssel fo 
gadta ezt a kezdeményezést, hogy a kamara 
elhatározta a vetéadijazások kiierjeaztését. 
Ezidén már 45 községben rendezett határ­
bejárással egybekötött vetésdijazást, amelyet 
a gazdák úgyszólván mindenütt lelkes öröm­
mel fogadtak. A Kamara a vetéadijazások 
során több mint 300 kisgazda búzáját tűn­
tette ki kb. 300<> pengő értékben értékes 
tiszteletdíjjal, illetőleg kamarai díszoklevéllel. 
A jövő évben a gazdaközönség nagy érdek- 
'ödésére való tekintettel több községben kí­
ván a Kamara vetésdijazásokat tartani.

— VÁLTOZATLAN MARAD A BÚZA ÉS 
A ROZS ARA. Az árpa 24.50 P, a zab 27 
P lesz mázsánkint. A bab és lencse terme­
lői ára 7—8 százalékkal emelkedik, a fo­
gyasztói ár marad. A mák termelői árát 17 
százalékkal emelik. A kömény termelői ára 
változatlan marad, a fogyasztóit 6 pengőről 
kb. 5 pengőre csökkentették.

— AZ ÉV ELSŐ HARMADÁBAN 7890 
párnak engedélyezték a tiszti orvosok a há­
zasságot és 454 párnak nem adtak engedélyt 
a házasságkötéshez.

— EZENTÚL CSAK jórendű tanulók irat­
kozhatnak be majd a polgári iskolába, vagyis 
olyanok, akik a népiskola utolsó két eszten­
dejében Írás, ének és testnevelés kivételével 
legalább ]ó (hármas) osztályzatot nyerlek.

— NEHÉZ FERENC: .Kis lak áll a nagy 
Duna mentében.*  Nehéz Fér ere komáromi 
szerkesztő neve ismeretes előttünk a fővárosi 
lapokból. Most jelent meg első önálló novel­
láé kötete. Nehéz Ferenc a falusi magysr 
lélek alapos ismerője. Stílusa is kiforrott. 
Öröm olvasni kitűnő Írásait. Könyve első ki­
adása pár hét alatt elfogyott. Most jelent meg a 
második. A könyv megrendelhető a szerzőnél: 
Nehéz Ferenc Komárom, Kultúrpalota, (a.r.)
- AMI A LEGJOBBAN ÉRDEKLI MA A SZÜ­

LŐKET. Nagy es nehéz gondul okoz a szülőknek 
gyermekük iskolanevelesi kérdésé. Ettől a gondtól 
mentesíti a közelmúlt napokban megjelent „Hazai 
Iskolák, Nevelőintezetek és internátusok Ismertetője" 
című szakkönyv. Az iskola-ismertetőből tájékoztatást 
kapunk az egesz országra kiterjedő legkülönbözőbb 
nevelöintezetekről, tanintézetekről, internátusokról 
es szakiskolákról. A tehetséges gyermekek kivá­
lasztása es nevelese című értekezlet, valamint szak­
cikkek teszik meg értékessé a szepkiállitásu és a 
maga nemeben páratlan könyvet, melynek össze­
állítása es szerkesztése dr. Ozorai Frigyes ny. 
középiskolai főigazgató munkája. A szülőknek es 
iskoláknak egyaránt hasznos tájékoztató minden 
jobb szaküzletben, valamint a szerzőnél (Budapest, 
pl. Árpád Fejedelem útja 55—a) kapható.

DR. LÁNYI TIBOR fogorvos rendelőjének 
vezetését átvette Dr. Gorőczi Mihály fogorvos 
Rendel délután 3—6 ig.

Kerékpár ipzolráM
kaphatók Nyitrai és Társa 
könyvesboltjában. Ara 6 fill.

BÚCSÚ BORSOS M1HÁLYTOL. Tavaly 
ősszel jatt Lévára Csendben kezdte meg 
működését az állami polgáriban. Rövi­
desen csatát nyert, talán a legnagyobbat, 
amit pedagógus nyerhet. Megnyerte a 
gyermekszíveket. Nemcsak tanított és 
nevelt, de meglátta a rongyos cipőt, az 
éhező sápadt arcot is. fáradságot nem 
ismerve járt, könyörgött és talpak ke 
tűitek a cipőkre ebéd jutott az éhezők­
nek. Az igazi pap, az igazi pedagógus 
azonban nemcsak az, aki templom és 
iskola falai között működik, hanem 
azokon túl is. Borsos Mihály is igy 
cselekedett. Tevékeny rendezője volt az 
Akció Katolika előadásainak. De eleget 
tett magyar kötelességének is. Lelkes 
pártfogója és munkása volt az átfogó 
nemzeti kultúrának. A SZMKE mun­
kásai között is elsősorban járt. Számos 
előadást tartott a vidéken. Hóban, 
fagyban, sárban járta a magyar falut 
és ontotta a magyar igét. Lapunknak 
is kedvelt munkatársa volt. A „B. M.“ 
jelzésű cikkek olvasóink kedvenc olvas­
mányai voltak. Most a sors elszólitotta 
tőlünk. Nagy képességei jutalmául a 
nagyfödémesi plébániát kapta. Mi elve 
szitettük őt, de egyháza, nemzete és 
népe nem. O ott is valódi apostoluk 
lesz. Isten veled Borsos Mihályi Nem 
szakadunk el ötökre. írásaid lapunkban 
összefűznek majd és reméljük városunk 
sem vesztett el ötökre. Addig is vezé­
reljen az Út Isten, hogy termékenyítsd 
a magyar ugart és vezesd néped úgy 
ahogy nálunk.

EÉjA TIBOR.

Rádióműsorunk Budapest 1-en

1942. jul. 27-töl aug. 2-ig.
Hétfő

10.15 Tüzoltózenekar, 12.10 Szalonötös, 1.30 Hon­
védeink üzennek, 2 Szórakoztató zene, 3.20 Pertis 
Jenő cigányzenekara, 5.15 Tánczene, 6.30 Klasszi­
kus muzsika, 7 20 „Becsi keringő" a margitszigeti 
szabadtéri szinpadrol, 10.10 LJzen az otthon. 11.25 
Geczy Barnabás tánczenekara.

Kedd
10.15 Szórakoztató zene. 11.40 Divattudősitás,

12.10 Honvedzene, 2 Szalonzene. 3.-0 Lemezek, 3 15 
Mesek, 5.15 Hogyan juthat a munkás házépítési 
kölcsönhöz 5 30 Rácz Berci es cigányzenekara. 6 
Aratnak a Bodrogközben, 6.25 Újvidéki Dalkör. 7.20 
Két magyar egyfelvonásos, X 10 Beethoven-hangver- 
seny, 9 20 Mit olvassunk 50 fillérért.

Szerda
10.15 Indulók, 12.50 Danyi Pali cigányzenekara, 

2 Buttola Ede tánczenekara, 3.20 Melles Béla zene­
kara, 5.15 Gemes íren hárfázik, 535 Szép magyar 
novella, 6 Olasz katonadalok, 7.20 Magyar nóták,
8.10 Külügyi negyedóra, 8 25 Zongora, 9.15 Becsi 
dalok, 11.25 Szórakoztató zene.

Csütörtök
10.15 Egyvelegek, 12 10 Szalonzene, 2 Szórakoz­

tató zene, 3.20 Vidák Sándor cigányzenekara, 5.15 
Rádiózenekar, 7.20 Hanglemezek Lehár müveiből, 
7.50 „Énekes madár" Tamási Áron székely népi já­
téka, 11.25 Gáspár Lajos cigányzenekara.

Péntek
10 15 Szalonzene, 12.10 Szórakoztató zene, 2 

Honvedzenekar. 4.15 Egészségügy a mozgó hadse­
regnél, 5.15 Nagyanyó táncrendje, 6 35 Korányi Ala­
dár cigányzenekara, 7 20 Petőfi napja, 9.10 Honvéd­
zenekar. 11.25 Tánczene.

Szombat
10.15 A debreceni Nyári Egyetem megnyitása,

12.10 Fúvószenekar, 2 Tánczene, 3 20 Surányi Rudi 
cigányzenekara, 4 10 Gyermekdélután, 5.15 Szóra­
koztató zene, 5.50 Magyar toll a magyar kardért, 
6.20 Vidám hanglemezek, 6.35 Hangképek innen-’ 
onnan, 7.55 Jazz-zongora, 8.20 Rádiózenekar.

Vasárnap
X Reggeli zene, 9 Unitárius istentisztelet, 10 Rk. 

mise, 12.15 Levente műsor, 12.55 Szvatkó Pál: A 
francia helyzet, 1.10 Szórakoztató zene, 2 Hangszer­
szólók, 3.45 Magyar nóták, 5.20 Beszél a front, 6 
Márai Sándor elbeszélése, 6 25 Fúvószenekar, 7.40 
Márkus László csevegése, 8 Bura Sándor cigány­
zenekara, 8.20 A mai sport, 8.40 Rádiózenekar, 10.15 
Szórakoztató zene, 11.25 Magyar nóták.

Köszönetnyilvánítás.
Ezúton mondunk hálás köszönelet mindazon 

rokonoknak, jóbarátoknak és ismerősöknek, 
kik felejthetetlen férjem, illetve édesapám, fiam 
elhunyta alkalmával részvétükkel felkerestek 
és Öt utolsó útjára elkísérték.

Csontó-család.

Anyakönyvi hivatal bejegyzése.
SZÜLETÉSEK: Kopcsa Sándor Halla Erzsébet 

leánya Judit Éva — Konta László Vörös Etelka le­
ánya Kiara Gizella

HALÁLOZÁSOK: özv. Oskó Istvánné sz. Freisusz 
Etel 80 eves — Molnár Julianna 36 éves — Zá- 
horszky Sámuelne sz. Lukacsik Olga 75 .éves — 
Ambruska József 87 éves — Hornyák István 22 éves 

Csontó Károly 43 éves — Macsuha Mihály 52 é.

Ipolysági anyakönyvi bejegyzések
SZÜLETÉSEK: Sinka Erzsébet fia László — 

Skerlecz Sándor Lutha Katalin fia István
HÁZASSÁG: Kiéin Béla izr. Schiller Róza izr
HALÁLOZÁS : özv. Miskó Istvánné sz. Illés Róza 

76 éves — Zuckermann Samu 71 éves

Szőlősgazdák és gyümölcs­
termelők figyelmébe!

Szőlővesszők, úgy sima, mint gyökeres, 
valamint kész oltványok Gyöngyös 
Abasár-telepröl, úgyszintén mindenféle 
gy ümölcsfák, diszbokrok, rózsák. Küleb- 
hazáról tavaszi szállításra nagy vá­
lasztékban megrendelhetők. —

Megbízott hétfőn egész nap a Városi Szálló­
ban található, hol a megrendelés eszközölhető.

Léva megyei város polgármestere.

85 — 942. adóhiv. sz.

Adófizetési felhívás!
Felhívom Léva megyei város adófizető pol­

gárait, hogy az együttesen kezelt közadókat 
végrehajtás terhe mellett ezek esedékessége 
idején fizessék be.

Az együttesen kezelt közadók négy egyenlő 
részben, éspedig minden évnegyed első nap­
ján, tehát január, április, julius és október hó 
1 én esedekesek és az illető évnegyed köze­
péig fizetendők.

Az 1942. évi együttesen kezelt közadók 
harmadik évnegyedi fizetési határideje 1942. 
évi augusztus 15-én lejár. — Felhívom ezért 
ismételten az adófizető polgárokat, hogy adó­
jukat augusztus hó 15-ig egyenlítsék ki, mert 
ezen határidő eltelte után fennmaradó hátra­
lékokat végrehajtás utján leszek kénytelen 
behajtani

Léva, 1942. évi julius hó 22-én.
Dr. LEHOTZKY BRÚNÓ 

polgármester.

Árverési hirdetmény
Dr. Bezsila Nándor budapesli ügyvéd által 

képviselt Steyr—Dainsler Puchmüvek magyar 
kereskedelmi R. T. és csatlakozó társai vég­
rehajtató javára 1270 P tőkekövetelés és 
járulékai erejéig foganatosított kielégitési vég­
rehajtás során lefoglalt 1670 P-re becsült 
ingóságokat, közöttük ebédlő berendezés, olaj­
festmények, szőnyegek és egyéb ingóságok 
végrehajtást szenvedő lakáján Szob községben 
1942. augusztus 4-én, dulutáni 3 órára 
ezennel kitűzött bírói árverésen a legtöbbet 
ígérőnek el fogom adni.

Vámosmiko'a, 1942. évi julius hó 15.

BERKY 
kir. jb. végrehajtó.
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— A BEFŐZÉSI CUKOR IGÉNYLÉSEKET 
Láva város területén is kielégítettük. L’jebb 
rendelkezés értelmében mód ven erre, hogy 
nlyen uj tegok, ekik eddig betösési cukor 
juttetásben nem részesültek és ez eddigi 
akcióból valamilyen oknál fogva kimaradtak, 
fejenként 4 kg befőzési cukrot kaphatnak, ha 
tagjaink sorába július 31-én délig jelentkez­
nek. Cim: Vármegy ihász II. emelet 76 os 
ajtó. Közöljük továbbá, hogy zsidó tagjaink 
2 kg befőzési cukor vásárlására engedélyei­
ket megkapják. As engedélyek késbesitéssel 
kerülnek birtokukba. Oly régi tagjaink, vagy 
1942 ben tagjaiokká lett egyének, kik a be­
főzési cukor-igénylésben részt nem vettek és 
eddig befózési cukor kiutalásban nem része­
sültek, Tagsági Jegyük felmutatása mellett 
ugyancsak 29 én délig 10 kg-ra szóló vásár­
lási engedélyüket hivatalunkban kézhez ve­
hetik.

A lévai cserkészek 
Nógrádveröcén

A lévai gimnázium 136 ss ,Vak Bottyán" 
cserkészcsapata igen jói sikerült nyári négy- 
tábort tertotl Nógrádveröcén jó ina 4—18 ig- 
Táborhelyük, amelyet dr. Vaszary Mihály 
váci püspöki kancellár-kanonok adott szá­
mukra, a Migazzi kastély alatt a vasu’i töltés 
és a Morgó-patak között terült el, amint azt 
az arra utazó lévaiak ia jól láthatták. A hely 
és a környék hazánk egyik legszebb része, 
őzért a cserkészek éa a természetjárók gyak­
ran kereaik fel, a lévai cserkészeken kívül 
még öt más cserkésrciapat ia táborozott ott. 
A táborozáanak az időjáráe igen kedvezett, 
mert az első héten nagy meltg. a második 
héten pedig tűrhető sselea idő volt, az ellá- 
táe, amelyet Léváról biztositottak, a körül­
ményekhez képest jó volt. A tábor minden­
napos vendége volt a cserkészek és az ifjú 
ság nagy jótevője és barátja dr. Vaszary 
Mihály kancellár kanonok ur, akinek megje­
lenése mindig nagy örömet keltett a fiuk kö­
rében, nemcsak azért, mert cukrot osztott, 
hanem mert jóságos, közvetlen modorával 
mindenki szivét megnyerte. A lévaiakat külö­
nösen saerette, kedves viselkedésükért, szép 
éneklésükért éa fegyelmezett magatartásukért. 
Ugyancsak mindennapos vendégük volt a 
Nógrádveröcén lakó Rozsnyay Kimén iró is, 
akinek kis múzeuma és Ady-gyüjteménye 
igen megnyerte a nála járó cserkészek tet­
szését. Ezeken kivül több szülő és ismerős 
látogatta meg a tábort, köztük Thuróczy Ká­
roly vármegyénk főispánja és Tautfer Gábor 
országgyűlési képviselő családjával. A tábori 
élet szigorú napirend szerint folyt, három ki­
rándulást is tartottak: a környező hegyekre, 
Visegrádra éa Vácra, ahol a kanonok ur 
vendégül is látta őket éa személyesen kalau­
zolta a csapatot a püspöki palotában és a 
székesegyházban. Hírom nyilvános tábortüzet 
is tartottak, amelyen sokan vettek részt Kis­
marosról és Nógrádverőcéről, az utolsón a 
kispesti cserkészcsapat is réaztvett, ők vi­
szont a budipesti 18. sz. Lóczy cserkész­
csapat tábortüzén vettek egyszer részt. A 
fiuk megerősödve, testileg-lelkileg felfrissülve 
tértek haza Lávára, amelynek jóhirét min­
denütt, ahol megfordultak, öregbítették. A 
lévaiak büszkék lehetnek fiaikra. A tábor 
parancsnoka Szomolányi József gimn. tanár, 
cserkésztiszt volt. A táborozás anyagi részét 
több szülő biztositotta, különösen Missik 
Antal, akinek támogatása nélkül nehesen le­
hetett volna a táborozást mego'dani

SPORT ------ 1
Gólzáporral biztositotta LTE 
az N. B. Ill.-ba való jutást.

LTE—FÓTI SE 8:2 (2:0). Nagy érdeklődés 
előzte meg a mérkőzést, hisz ezen dőlt el 
Léva, vagy Fél kerül feljebb az N. B. Ili - be. 
Az első félidőben nehezen kap lábra az LTE. 
Hiányzik az erő ée a gólratörés a csatár­
sorból. Sokat támad, de vessélyes helyzet 
niccs, végre Nsmcsok szabadrúgás*  ■ fóti 
balhátvéden irányt változtatva a hálóba ju’. 
A második gólt Horváth I. lőtte. A második 
félidőben elöre|ön Halász és teljesen meg­
változott a játék képe. Halász ereje, fejlett 
tech ükája és gólképessége szárnyakat öntött 
a többi csatárba is és potyogtak a szebbnél- 
szebb gólok, úgy ahogy a nagykönyvbe meg 
van Írva. Halász 3-at, Boross 2-öt, Kátay 
l et lőtt. A végén leáll az LTE Németh II. 
megcsinálja ob igát 11-eset, ebből és egy 
védelmi hibából megszerzi a fóti csepat be­
csületgóljait. Stabó I. jól védett, csak a 
második gólnál hibázott. Nagyszerű volt 
Németh II. uralta a mezőnyt. Halász szikla­
szilárd, még a ,huzatja*  ia eldöntötte a fóti­
akat, mint caatárról másutt elmondot uk véle­
ményünket. Horváth I jobb hátvéd volt, mint 
csatár, jók voltak leadásai, de lassú. A fede­
zetsor Báli—N imeth I.—Horváth II. uralta a 
mezőnyt. Kátay nem gyors szélső, de leadá­
sai jók. Borosa feljött a második félidőben, 
ismét a régi volt. Nemeink csupasxiv játé­
kos, de soká tartja magánál a labdát. An­
gyalinak rossz napja volt. S tmmi sem sike­
rült neki és önző volt. Kovács III. gyenge 
biré, állandóan bsazél és a tacibiró leváltás 
nál igen sportszerűtlenül viselkedett. A fóti­
aknál a fedesetaor volt jó. Intézőjük és as 
állandóan faluto lóközépeaatáruk leckét vehet­
ne a sportszerűségből, ugysnugy a mérkőzés 
alatt cigarettázó tacsbirójuk.

MA ERCSIBEN JÁTSZIK A LTE. Dön­
tetlen elég a bajnokságunkhoz. Tavaly Ercsi 
ellen itthon úszott el az őszi elsőségünk, 
ez rossz ómen. Mi azonban bizunk a lévai 
szívben.

MLSZ ERCSIBEN IFJÚSÁGI EDZŐTÁ­
BORT létesített, lte bei Németh 11. 
és Birner mentek a táborba.

SZABÓ II a kiváló gimnazista csatár am­
nesztiája — a váci mérkőzés miatt tél évre 
tiltották el — érdekében indítsanak akciót. 
Stükség leBZ rá esetleges bajnokságuok ese­
tén a kerületi döntőkre és az N B. III bán is.

33.059—eln. 14—1942. szám.

Pályázati hirdetmény
A Wolfner Gyula és Társa budapesti cég 

alapítványának kamatait pótló pénzadományból 
az 1942. évi augusztus havában néhány volt 
hivatásos (tényleges és nyugállományú) hon­
védtisztnek és honvéd tisztviselőnek szűk 
anyagi helyzetben levő özvegye és árvája fog 
segélyben részesittetni.

A segélyezésnél csak azok az özvegyek és 
árvák fognak figyelembe vétetni, akiknek férje, 
illetőleg atyja a világháborúban esett el, vagy 
a hadifáradalmak következtében halt el.

A segélyeket a m. kir. honvédelmi miniszter 
adományozza.

A segélyek egyszeri pénzsegély gyanánt 
adományoztatnak.

A segély elnyerését kérő folyamodványok, 
amelyek mellékleteikkel együtt szabályszerűen 
bélyegzendők, az illetékes járási tisztviselő 
(főszolgabíró, polgármester, kerületi elöljáró­
ság) utján terjesztendök elém.

A járási tisztviselők a hozzájuk beérkezett 
folyamodványokat megfelelően záradékolják s 
akként továbbítják, hogy azok legkésőbb az 
1942. évi augusztus hó 1 ig hozzám beér­
kezzenek. E határidő pontos betartására az 
említett tisztviselők figyelmét külön is felhívom.

A pályázati kérvények e határidőn belül a 
felterjesztésre kijelölt hatóságok által el nem 
utasithatók.

Elkésve érkező kérvények figyelembe nem 
vétetnek.

A pályázati kérvényhez mellékelendő:
1. Özvegyeknél:
a) a hadiözvegyi mivoltot igazoló hitelt 

érdemlő okmány.
b) a házasságkötést igazoló anyakönyvi 

kivonat.
c) hatósági bizonyítvány arról, hogy az 

özvegy férjének életében attól törvényesen 
elválva nem volt és hogy férjének elhalálozása 
óta újból házasságra nem lépett.

2 Árváknál, akik csak törvényes gyámjuk 
utján pályázhatnak:

a) a hadiárva mivoltot igazoló hitelt érdemlő 
okmány.

b) az árvák születési anyakönyvi kivonata.
c) úgy a fiú mint a leányárváknál a foly­

tatott vagy netán már bevégzett tanulmányok­
ról szóló iskolai bizonyvány, esetleg alkalmaz­
tatásukat igazoló bizonyítvány, vagy okmány.

d) nyomorék vagy keresetképtelen árváknál 
hatósági orvosi bizonyítvány a fogyatkozás, 
illetve keresetképtelenség mibenlétéről, annak 
fokáról és igazolásául és végül

3. úgy az özvegyeknél, mint az árváknál: 
az özvegy és árva viszonyait részletesen 

feltüntető hatósági bizonyítvány, amelyben az 
is feltüntetendő, hogy az özvegy, illetőleg az 
árva élvez-e valamely alapítványt, ösztöndíjat, 
díjmentes ellátást vagy sem.

Budapest, 1942. évi július hó 13-án.

A miniszter rendeletéből 
dr. RÉNYI ÁRPÁD s. k. 
miniszteri osztályfőnök.

MÁSOLAT.

M. kir. Honvédelmi miniszter 487.394 szám
14—1942. A József fiuárvaházban és az Er­
zsébet leányárvaházban megüresedett alapít­
ványi helyek betöltése tárgyában

Pályázati hirdetmény
Budapest székesfőváros közönsége .által 

boldog emlékezetű József főherceg ur Ö cs. 
kir. Fensége honvédföparancsnokságának 25. 
évfordulója emlékére a m. kir. honvédség kö­
telékébe tartozó vagy tartozott egyének árvái 
vagy félárvái neveltetésére, az illetőségre való 
tekintet nélkül létesitett alapítványi helyek kö­
zül a József fiuárvaházban egy alapítványi 
hely és az Erzsébet leányárvaházban egy ala­
pítványi hely kerül betöltésre, amely helyekre 
ezennel pályázatot hirdetek.

Az árvaházba való felvételre pályázó iga­
zolni tartozik, hogy a) a felvételre kért gyer­
mek valóban a m. kir. honvédség kötelékébe 
tartozó és tartozott apának törvényes leszár­
mazottja, b) vagyona nincs, c) félárvánál, aki 
apátián vagy anyátlan, az is igazolandó, hogy 
az életben levő szülő vagyontalan, d) az árva
6. életévét már betöltötte és a 10 életévét 
még túl nem haladta, e) ép testű és elméjű, 
himlőn átesett vagr ellene sikerrel beoltatott. 
Az árva kora és a szülők elhalálozása, szüle­
tési, illetve halotti anyakönyvi kivonattal, a 
testi és elmebeli állapot, a himlőoltás és va- 
gyontalanság közhatóságilag hitelesített, illetve 
helyhatósági bizonyítvánnyal igazolandó. A 
kellően felszerelt, bélyegteleti kérvények, ame­
lyek a szülő vagy gyám neve, állása és lak­
helye (város, megye, utolsó posta is feltünte­
tendő. folyó évi július hó 31. napjáig a m. 
kir. Honvédelmi Miniszterhez nyújtandók be, 
ahonnan Budapest székesfőváros törvényható­
ságához fognak küldetni és a kijelölési jog 
gyakorlása végett József kir. herceg tábornagy 
ur ő kir. Fenségéhez fognak felterjeszttetni. 
Az alapítványi helyek az 1942—43 tanév kez­
detén lesznek betöltendők. A pályázat ered­
ményéről az árvák hozzátartozóit Budapest 
székesfőváros közönsége hatósági utón fogja 
értesíteni. — A miniszter rendeletéből: Dr. 
Rényi Árpád s k. min. osztályfőnök.



Erdei és mezőgazdasági vadászati jog 
haszonbérbeadására vonatkozó 

versenytárgyalási hirdetmény.
1. A m. kir. vallás- és kézoktatásügyi mi­

nisztérium Vili. 2. ügyosztályában (Budapest,
IV. Deák Ferenc utca 14. sz.) az 1942. évi 
augusztus hó 17. napján déli 12 órakor tar­
tandó zártajánlatü nyilvános versenytárgyalá­
son — a m. kir. vallás- és közoktatásügyi 
miniszter ur jóváhagyásának fenntartásával — 
haszonbérbeadásra kerül az a vadászati jog, 
amely a magyar katolikus vallás-alapnak, 
Pozsony-Nyitra k. e. e. vármegyében Újlót 
község határában fekvő, a budapesti kir. kcz- 
alapitványi erdőhivatal által kezelt mintegy 
635 kataszteri hold mezőgazdasági és 1405 
kataszteri hold erdőbirtokan az 1942. évi 
szeptember 1. napjától az 1940. évi augusztus 
hó 31. napjáig terjedő hat év alatt gyakorol­
ható. — A haszonbérlethez épülethasználat is 
tartozik.

2. Ajánlatot bárki csak akként tehet, hogy 
a fenntemlitett ügyosztályban rendelkezésére 
álló ajánlati űrlapot és a hozzátartozó ver­
senytárgyalási és haszonbérleti általános fel­
tételeket nevének és lakáscímének, továbbá 
az általa — búzamennyiségben — felajánlott 
haszonbérösszegnek feltüntetésével sajátkezű­
lég, két tanú előtt aláírja és ezt a szerződési 
ajánlatot zárt borítékba helyezve az emlitett 
ügyosztály irodájában az 1942. évi augusztus 
hó 17. napján délelőtt 11 óráig benyújtja. Az 
ajánlat borítékán fel kell tüntetni, hogy az 
ajánlat a máriacsaládi vadászterület vadászati 
jogának haszonbérletére vonatkozik.

Pályázati hirdetmény
Bars és Hont k. e. e. vármegye Közjóléti 

Szövetkezete Léva, pályázatot hirdet szőlő­
kötöző pótanyag előállítására.

Az Alispán Úr 50—25—25 Pengő jutalom 
kitűzését engedélyezte olyan egyének részére, 
akik háziipari ütőn előállitható, eddig ismeret­
len, szőlőkötözésre alkalmas, olcsó anyagot 
tudnak tudnak ajánlani.

Tájékoztatásul közöljük, hogy a megfelelő­
nek tartott pótanyagot a m. kir. földművelés­
ügyi minisztérium szakosztályának felülvizsgálás 
céljából megküldjük és a kapott szakvélemény 
alapján kerülnek kiosztásra a pályadijak.

Pályázati határidő : 1942. december 31.
Igazgatóság.

APRÓ HIRDETÉSEK

Hirdetésekre való levélbeli érdeklődésekre ké­
rünk válaszra szolgáló levelezőlapot csatolni 

Ma és minden nap Zvaránál találkozunk.

Fj - és leány tanuló felvétetik Gápel János 
lU fodrásznál. 176

Edrb 10 lóerős villanymotor és egy 
Cgy köves daráló eladó. Honvéd-utca 5.

502

Gazdagvidéken “'“VE 
eladó, szép nagy gyümölcsössel és konyha- 
kerttel. Cim a kiadóhivatalban. 507

ház Lévához közeli községben a 
LlaUU vasút mellett. Nyugdíjasnak, keres­
kedőnek, iparosnak megfelel. Bognár a kör- 
nyéken nincs. Barbara. Schoeller-u. 20. 512

kovácsműhely részére eladó. 
lUVO Schoeller utca 6 szám. 525

Motorkerékpár
Hontfüzesgyarmat.___________________526

és mellékhelyiségekbőlSZObabOl álló űri ház eladó. El­
adási megbízott dr. Kersék János lévai ügyvéd. 

 528

,évö bútorok eladók. Mag-
JOKaíDan tárköz 2-vel szemben. 529

f*  I betakarítást vállalok szalmá-
V7dbOn£l ért. Szent István u. 16. 531

fc|L | ' gondozásra szoruló be-tlhelyeznem teg feleségemet rendes 
díjazás mellett. Ajánlatot kérem Báti u. 5 alá.

TI l' .Praga" 11-2 tonnás, ki-
lenGrSUtO tűnő állapotban, kifogásta­

lan gummikkal eladó. Cim: Engel Pál, Léva.

41 I .. gummis lovaskocsi komplett
kfirekU eladó. Érdeklődni: Mateosz 

iroda, Léva. 535

rí I • ház nagy gyümölcsös kerttel. — 
ElcldO Bővebbet Felszabadulás útja 115.

536

I I, • különbejáralu bútorozott szoba ki-
UtC3l adó. Kohári utca 27 szám. 537

f*  • I I cséplőgépek, mal-Q^ephajtoszijak mok és üzemek­
hez kaphatók. Cim a kiadóhivatalban. 538

1/.. • I mindenes szakácsnőt ke-
IxOZepkOrU resek.Cseke, plébánia.540

\J I traktorekét 5 ös, 6-os tarló-
V eSZek zásra és 4-es vagy 5 ös mély­

szántásra. Gajdos István, Szenese, p Barsfüss.
543

Kerékpárok, varrógépek, 
vadászfegyverek, vadászati és 

halászati cikkek Szakszerű 
kereskedése és javító műhelye.

Telefon: 130.

SIRKÖRAKTÁR,
hősi emlékmű, márvány-, gránit-, műkő és 
mindennemű epületkő, továbbá kőfaragó és 
vésnöki munkákat jutányosán vállalok s eladok

STAUDINGER SÁNDOR

L
őskeresztény

sirkőkereskedő, kőfaragó és vésnök. 
Ipolyság, Szent István út 24.J

FéftlaM
és sportsapkát vásároljon

(cégt. FRASCH BÉLA) 

kalapszaküzletében - Léván, 
Szent István-út 10. sz. alatt. 

Állandóan raktáron tartok 
tiszti és rendőri egy ensapkákat

Kalapjavitások 
jutányos árban !

FIGYELEM!
Jól érezheti magát Leviczky István

kerthelyiségében,
ahol Kotlár Árpád cigányze­
nekara minden vasárnap mu­
zsikál. Szives pártfogást kér:

Leviczky István
vendéglős, Barsendréd

VÁROSI MOZGÓ LÉVA

Jul. 26. vasárnap 2-4, *|*7  és ’a9 ó.

Pénz
áll a házhoz

Kitűnő magyar film.

Főszereplők: Bilicsi Tivadar, La- 
tabár Kálmán. Bérczy Géza, Köváry 
Gyula, Kiss Manyi, Németh Romola, 
Vaszary Piroska, Ottrubay Melinda, 
Kökény Ilona, Orsolya Erzsi, Föl- 
dényi László, Kováts Terus, Pethes 
Ferenc, Erdész Irén, Pethes Sándor.

MAGYAR VILÁGHIRADÓ I

Jul. 28. kedden este 1,7 és >|a9 ó.
Jul. 29. szerdán este >|,7 és >|a9 ó.
Jul. 30. csütörtökön este 147 és > ,9 ó.

Figyelem csak felnőtteknek!

Mesteri korhűséggel megjátszott 
film borzalommal tölti el a nézőt, 
az emberi mivoltjából kivetkőzött 
zsarnok kegyetlenségei

111. Kichard
Főszerepben: Barbara O. Neil, 
Boris Karloff.

Figyelem kizárólag csak felnőtteknek!
UFA VILÁGHIRADÓ 1

Jul. 31. pénteken este >|,7 és >[a9 ó.
Aug. 1. szombaton este 1,7 és '|a9 ó.
Aug. 2. vasárnap 2-4, *j,7  és ‘ja9 ó.

Közkívánatra a legszebb, a legjobb 
a legnagyobb sikert aratott mes­
terfilm Páger Antal legkitűnőbb 
alakítása

BORS ISTVÁN
További szereplők: Tolnay Klári, 
Bihari József és Eszenyi Olga.

MAGYAR VILÁGHIRADÓ!

Ny»matott Nyitrai is Társa könyvnyomdájában, Livin


